I. Elementy logiki, wyciaganie wnioskéw, poprawnosé sformutowania

1. Przypisz wartoé¢ PRAWDA /FALSZ nastepujacym stwierdzeniom:

a) Jesli A jest spokrewniony z B i B jest spokrewniony z C, to A jest spokrewniony z C.
Uwaga: przez ‘niespokrewnieni’ rozumiemy: ‘niemajacy wspolnego przodka w zarejestro-
wanej historii’.

Czy odpowiedZ ulegnie zmianie w kulturze, w ktérej maz i zona ($cilej: rodzice wspdlnego
dziecka) uwazani sa za krewnych?

Czy odpowiedZ ulegnie zmianie, jesli relacje pokrewieristwa ludzi wywodzié¢ bedziemy na
podstawie Rdz 2,22 ‘...z zebra, ktére wyjal z mezczyzny zbudowal niewiaste’?

b) Jedli liczba calkowita dodatnia a nie jest podzielna przez zadna liczbe naturalna
mniejsza od a, to a jest liczba pierwsza.

Definicja: liczba pierwsza to taka liczba naturalna, ktéra posiada doktadnie dwa rdzne
dzielniki naturalne.

¢) Jedli bla oraz ¢|a, to (be)|a.

Uwaga: symbolbla oznacza ‘liczba calkowita a dzieli sie bez reszty przez liczbe catkowita b’.

2. (iwicmniuwicx zapylany przez studenta o to kiedy mozna przyjsc na konsultacje odpowicdzial:
Bede we wiovek lub jesli bpde w ponsedzialek, lo bede w Srode. Jesli bede we wlorek, to nie bedzie
mnie w poniedziatek. Jesh bede w Srode, Lo bede w pontedziatek. Jesli nee bedzie mute w poniedzialek,
Lo bede w drode.

Kiedy student moze przyjéé na konsultacje?

3. Przechodzieri na spacerze spostrzega kobiete z dwdéjka identycznie wygladajacych
chlopcéw. — O, blizniaki! - pomyslal. Czy wyciagnal poprawny wniosek?

4. Zanegowa¢ zdania:

a) Jas dobrze gra w szachy i w ping-ponga.

b) Jesli Ja$ nie bedzie trenowal, to nie wygra turnieju.

¢) Jas wygra turniej wtedy i tylko wtedy, gdy wlozy wiele wysitku w przygotowania.

d) Kazda kelnerka z baru X interesuje sie co najmniej dwéch klientéw i szatniarz.
Jaka jest wartos¢ logiczna zdania z podpunktu d, jesli bar X zatrudnia tylko kelnerow?
Jaka jest wartos$é logiczna tego zdania, jesli w barze X pracuje jedna kelnerka, ale nie
ma szatniarza?

5. Oceni poprawnosé nastepujacego wnioskowania:

Sobieski odniést zwyciestwo w hitwie pod Chocimiem i Sobieski byt krélem Polski, zatem
krél Polski zwyciezyt w bitwie pod Chocimiem.

Uwaga: 11.X1.1673 r. panujacym krélem Polski byt Michat Korybut Wisniowiecks.

6. Rozstrzygnij cuy nastepujace zdania s tautologiami:
a) (p=(g=r))=((prqg)=7)

b) [(p=q)v(g=1)]=(p=7)

) [(p=q)rlg=r)]=(p=r)
d)[(p=a)alr=s5)]=[(pvr)=(gvs)]

e) [(p=q)=pl=yq

B (g=r)=[(pva)=(pvr)

g (p=aq)=[p=(g=r))=(p=r)]

by ([(prg)=r]allprg) =~r])=(~pa~qn~1)



Udowodnic
p < 1 prawo podwojneqgo przeczenia

pV =p prawo wylaczonego Srodka

=(p A —p) prawo sprzecznosci

=(pVq) & (=p A=q) prawo de Morgana
=(pAq) < (-pV —q) prawo de Morgana
(p = q) & (mq = —p) prawo transpozycji
[(p=q) = p| = p prawo Pierce’a
(p=rq)& pVyg

~(p=q) e pA(-q)

(=p = p) = p prawo Claviusa

—p = (p = q) prawo Dunsa Scotusa.

ZnalezZé mozliwie nagkrotsza formule rownowazna danej
(PAGAS)VI(pA-gA—r)V (pAgA-as)Va(pAr=q),
-p = g,

(pAq)Va(—p=—q).

Ocenic wartosc logicznag zdan

a)Vr e R 2 >0,

b)VneN ImeN n<m,

c)VneN dmeN n>m,

d)¥VreR JyeR x££y AN a? =1y
¢)dreQ a*=3,

fl)veeR dnyeN VneN m>ny=1<e).



